
zen aoztőzég és kiadóh! 

las köjéss 

Befejeztélk 
a közigazgatási javaslat általános vi- 

táját. Ez a vita a gyulafehérvári prc- 

xram alapján uralomra kerüllt kor- 

mány vesszőfutása volt. Nem akadt 

egyetlenegy felszólaló, aki a közigaz- 

gatási törvényjavaslattal meg lett vol- 

in na elégedve. Még azok is, akik tüzön- 
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Maniuék kormán vzási 

vizen át követik Maniuékat, sulyos ki- 

fogásokat emeltek. A román ellenzéki 

pártok tüntetően kivonultak a parla- 

mentből, a magyarok annyira megta- 

gadtak minden közösséget a javaslat- 

tal, hogy a tárgyalásban nem vesznek 

részt, tegnap a szászok adtak kifeje- 
sést elkeseredésüknek, a szocialista 

munkásság képviselője kifejtettet 

hogy antidemokratikus rendelkezései 
miatt visszautasitja a javaslatot és 
végül jött az eredeti javaslat megszöve- 
gezője, a kormánypárt oszlopos tagja, 
aki mikor gyermekét meglátta, elkese- 
redésében felkiáltott: De megváltoz- 
tál, megtagadlak, gyermekem! Honnan 
veszi a kormány még mindig az er-. 
kölcsi erőt, hogy a javaslatot ezekután 

sem vonja vissza? Ugy érezzük, hogy 
nem is erkölcsi erő, hanem a kormány- 
hatalomhoz való görcsös és dacos ra- 
gaszkodás az, ami keresztül akarja 
hajszolni a mindenki által megtaga- 
dott törvényjavaslatot. A hozsannával 
fogadott és a milliók őszinte rokon- 
szenve révén a legkedvezőbb auspiciu- 

mok között uralomra került kormány 
ma már teljesen lejárta magát az or- 
szág közvéleménye előtt. Hisz egyet- 

len egy komoly kormányzási ered- 
ményre sem hivatkozhatik. Még a kül- 

földi kölcsön sikere is sikertelenségbe 
fulladt. A pénzt az ország még nem 
kapta meg, de az adózóknak, akiknek 
eddig csak munkaverejtéküket vették 
el, most vérüket szivják a demokrati- 
kus adórendszer tizszázalékos emelésé- 
vel, az illetékeknek - ez idén már má- 

sodszori - felsrófolásával. Az ország 
adófizető alanyainak tönkretétele csak 
nem jelentheti az állam konszolidáció- 
ját? És máris folynak a számitások, 
hogy ez az ujabb adóemelés sem lesz 

elegendő a költségvetési hiány fedezé- 
sére. Megjelent a vagyondézsma réme 
is. Nem tudunk és nem akarunk en- 

4 nek az eszmének komolyságában hin- 
ni. Jellemző azonban a közhangulatra, 

hogy ilyen terv egyáltalában szóba 

kerülhet. Ha a kormány csak ilyen 
Sazdasági reményeket tud kelteni ben- 
nünk, akkor nem kérünk uralmából 
Politikailag ugyis megcsufolta már 

saját programját, ha még ehhez a la- 
kosságuak nemzetiségi különbségre 
való tekintetnélküli tönkrejuttatása 
jár, ugy elég volt uralmukból. Mi ki- 
sebhségek hamarosan kiábrándultunk 

rendszeréből 
az uton követett bennünket az egés 

ország lakossága. Mire várunk még? 

vatal: Timigoara- 
éroa, Szentgyörgy-tér 4. Tolofon: este e 
-2, azomntul 10 vagy 2-42. Előfizetési 

külötdön: havonkint n"! Lek, negyed- 

a a, tálároróa a20 Lei és egész ovre 
1.a4 vaggy ezekzot egyenlé éctéekü valuta 
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Előfizetesi árak Temesvárotnt ées viceoke 
kezxbeeltesselk havonkini ao Lel, rnegyee. 
éevre 240 Lel, félévre 450 Lal, egész ére 
200 et Köztsztviselők ss atlami nyugctáa 
eok részéres havonkint ac Lel, negyedere 
182 Lal, élévre asc Lel, agész évre 700 ai 

.. 

A szovjet visszarendelte diplomáciai meg- 
bizottait Kinából és a kinai diplomatáknak 
kiadta az utlevelet - A municiógyárakban 
lázas munka folyik - Félmeüillió kinaikatona 

Temesvár, julius 19. 

Az orosz-kinai konfíliktus ügyében 

az események egymásra torlódnak és 

mindkét állam háborus készülődései- 

ből következtetve az incidens fegyve- 

res elintézése szinte elkerülhetetlen- 

nek látszik. Amint megirtuk a kinai 

kormány néhány nappal azelőtt az 

orosz kormányhoz eljuttatott válasz- 

jegyzékében hangsulyozza a barátsá- 

gos szándékot, a szovjet propagandá- 

jának Kinában való megszüntetését 

követelte és a letartóztatott kinai ál- 

lampolgárok szabadon bocsátását. Az 

orosz kormánynak erre a jegyzékre 
küldött válasza elvágja a további ba- 

rátságos tárgyalások lehetőségét. Hang 

sulyozza az orosz jegyzék, miután a 

viszony barátságosabbá tétele és 

konfliktus elintézése érdekében tett lé- 

pései nem jártak a kellő eredménnyel, 

nincs más választása mint erélvacabb 

eszközhöz nyulni. Ezeket az eszközö- 

ket a jegyzék négy pontban foglalja 

össze. 

1. A szoviet kormány megszakitia a 

dinlomáciai viszonyt Kinával és vissza- 

rendeli összes dinlomáciai mari-- 

tait, konzulait és kereskedelmi ügyvi- 

vőit. 

2. A keletkinai vasut szolgálatábar 

álló összes orosz tisztviselőket és al- 

kalmazottakat szintén visszarendelik. 

3. Felszólitja Szovjetoroszorsá- 

rületén akkreditált összes kinai div- 

lomatákat és diplomáciai személy- 

zetét, hogy haladéktalanul hagy- 

ják el az ország területét. 

4. Szovjetoroszország tekintettel ar- 

ra. hogy a kinai hatóságok a kormány 

tiltakozása ellenére szüntették 

meg a keletkinai vasuti társaság szol-. 

sem 

a hataron 

gálatában álló orosz alkalmazottak le- 

tartóztatását, a vasuti forgalmat meg- 

szakitják. 

Londonból érkezett jelentések 

rint a kinai kormány kezdettől fogva 

nem bizott abban, hogy a jegyzékvál- 

tásnak sikere lesz és ezért már napok- 

kal ezelőtt elrendelte a mozgósitást. 

Ugyanezt tették az oroszok is. Peking- 

ből származó értesülések szerint Orosz- 

sze- 

ország repülőosztagokat és vegyészeti 

hadviselésre kiképzett csapatokat kül- 

dött a mandzsuriai határra. Katonai 

körökben valószinünek tartják, hogy 

Oroszország háboru kitörése esetén 

Pogranicskája határállomáson át 

igyekszik majd benyomulni kinai te- 

rületre. A város környékén 

nagy számban vannak vörös csapatok. 

A város kinai kormányzóiát a 

ságok figyelmeztették, hogy a határ 

nagyon gyengén van megerősitve. 

máris 

A kormányzó intervenciójára a ki- 

nai hadvezetőség több páncélvona- 

tot rendelt Pogranicskáija és ki- 

adta az utasitást, hogy orosz táma- 

dás esetére azonnal robbantsák fel 

az összes hidakat. 

Londonon keresztül Tokióból érke- 

zett távirati jelentések szerini 

ország nyomban a jegyzék elküldése 

után megszüntette a vasuti forgalmat. 

Karbinban a postavonat tegnap már 

nem kapott csatlakozást az orosz vo 

nathoz. Európa felé igy az utazás le- 

hetősége vasuton megszünt. A kinaiak 

lefoglalták a keletkinai vasuttársaság 

mukdeni forgalmi irodáját. 

Az orosz jegyzék megérkezése óta a 

kinai hadvezetőség lázas készülődés 

ket tesz a határ megerősitésére. 
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Városi színház 
Vasárnap délután 5 órakor: 

Miss aMERIKA 
(10-edszer) 

Vasárnap este 9 órakor 

MiISS AMER:KA 
(11-edszer) 

Az összes vonatok esapatokat szál- 
litanak. A fegyver és munlciógyá- 

rakban éjjel-nappal folyik a munka. 
Ilyen előkészületek után azok a körök 

is, amelyek eddig biztak a béke fen- 

tartásának lehetőségében, azt hiszik, 
hogy a háboru a két ázsiai hatalom 

között elkerülhetetlen. Komoly ütkö- 

zetre előreláthatólag akkor kerül a 

sor, amikor a diplomáciai személyzet 

szállitó utolsó vonat is tuljutott a ha- 

táron. 

Japán aggodalommal figyeli a szom- 

szédságában készülő eseményeket. Al 

japán külügyminiszterium becslése 

szerint 

a mandzsuriai határon már eddig 

is körülbelül félmillió kinai kato- 

nát összpontosítottak. 

Az oroszok taktikai szempontból had- 

seregük zömét a határtól távolabb vo- 

nultatják fel. A határon jelenleg csak 

mintegy ötvenezer orosz katona van, 

teljes hadifelszereléssel. 

A Times washingtoni levelezője ir- 

ja lapjának, hogy amerikai gazdasági 

és politikai körökben nagy feltünést 

l keltett, hogy éppen abban a pillanat- 

ban, amikor a külügyi hivatal nagy 

aggodalommal kiséri a távol kelefi 

eseményeket, Japán azon fáradozik, 

hogy az amerikai pénzpiacon elhelyez- 

ze a délkinai vasuti részvények' 

Nem veszik nagyon szivesen a i 

noknak ezt a törekvését, mert már 

ugv is tulzott méretünek tartiák a Ki- 

nában levő amerikai érdekelftsáraket. 

Minden jel arra motat, hogy a ki- 

nai kormány erőtelies lénéseket szán- 

dékozik tenni, hogy a külföldi ha- 

talmakkal való viszonyában vál- 

tozást idézzen elő. 

A nacionalista kormány fel akarja 

oszlatni a pekingi követségi negyedet. 

Washingtonban ezt olyan politikai 

szimptomának tekintik, amilyen volt 

hogy Kina egyszerüen lefoglalta a ke- 

Amerikában nem 

hogy Kina és 

letkinai vasutat. 

hiszik még ma sem, 

Oroszország között háborura kerülne 

a sor, mert ugy vélekednek, hogy Ki- 

na csak annyit fog kockáztatni, mint 

amennyi szükséges ahhoz, hogy elérje 

az 1924-ben Szovjetoroszországgal kö- 

tött szerződés megváltoztatását. 
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2. eldal 

Haze 
átllan Kötélverő János 

mint ifju indult el a harctérre és amikor tizenöt év után aggastyánkéni 
visszaérkezett Temesvárra, feleségével, leányával és vejével együtt elvesz- 

Temesvár, julius 19. 

Az az ember, aki előttem áll, ötven 

esztendős. De ha figyelmesen nézen. 

legalább nyolevan évesnek néz Ki. 

Ennyire megöregitette a gond és a 

szenvedés Kötélverő. János- 

nak hivják, de lehetne inkább Szeren- 

csétlen János. vagy Nyomorult Já- 

nos. A magyar paraszti ember egysze- 

rüségével meséli el keserves sorsát. 

Én nem akarok rajta semmit cifrázni, 

eikornyázni, hanem őt magát állitom 

a közönség elé és beszéltetek vele. Az 

ujság hasábja, amelyre az irógép so- 

rait ólomba átszedve fekete festékkel 

rányomatták, ezuttal csak a gramo- 

fónlemez szerepét játsza, amely vissza 

elbe- adja Kötélverő János szomoru 

szélését. ; 

Itt a háboru... 
Kubikus voltam és a gyárvárosi 

Magyar utcában laktam. Mikor a há- 

beru kitört, harmincöt éves koromban; 

nekem is be kellett vonulni. A felesé- 

zennégy esztendős volt, sirva bucsuz- 

kodtak tőlem. Magukra maradtak. 

mert nem maradt itt velük semmi 

atyjafi. A harciértől irtam nekik sok 
levelezőlapot és tőlük is kabptam leve- 

let a tábori postán. 1917 ben orosz fog- 

ságba estem. Eléinte a fogságból Hs 

irőgattam nekik és kaptam is választ. 

De aztán bevittek Szibéria belsejébe 
és akkor megszakadt köztülk az érint 

A vörösök közt 
B Atámőljen az orosz bolsevizmus, 

meg az ellenforradalom. A vörösök erő. 

szakkal be akartak sorozni hadsere- 

gükbe, deén átszöktem a fehérekhez 

és"a konamunisták ellen harcoltam: So- 

kan cselekedtük ezt, mert a fehérek 

aztoigérték, ha győznek, akkor, mind- 

nyájunkat pénzzel megjutalmaznak és 
hazaküldenek. Azonbanya fehéreket 

leverték Ettől fogya anint erosz mu 

zsik bujdostam végig Szibériát. Jár- 

tam Kinában és Mongolországban is. 

Sokat dolgoztattak, rabszolgának néz- 

tek. Rosszabb sorban. éltem, mint az, 

állat. De sehol nem volt maradásom. 

Mindig csak a családom ntán vágyód- 

tam. 

A honvágy 
Három észtendeje lesz most szep- 

temberben. amikor elhatároztam, hogy 

hazaindulok. Volt negyvenegy pajtá 

som, mint erdélyiek és bánságiak. Ke- 

rülni akartuk a szibériai utakat és 

azért bemerészkedtünk Tibetbe. Öriási 

hegyeken kellett átmásznunk, amelyek 

helyenkint jéggel voltak poritva. más 

sutt meg kopárok voltak. Kerültük d 

lakbit! midékeket, mert tudtuk, hogy 

a ibetiek vad és zabolátlán emberek. 

Mégis összeakadtunk égy bandával, 

semmi fegyverünk nem volt. Huszon- 

kilencet lemészároltak közülünk. Töb: 

bitnket Vastag szijakkal összekötöztek 

ésg maguk előtt terelve egy kolostor- 

féle épületbe vitteki Ott 

Iyemruhás pap elé kerültünk, aki is- 
meretlen nyelven szólott. Mikor 

neki, bogy mi haditoglyok vagyunk 

látta, 

hagy nem értjük, kinaiul beszélt Ezt 

valáhogy törtük és megmagyaráztuk 

megebédeltetett minket. 

de előbb mindenki még kapott 

egy 

akart nevelni. 

ték és a regátba adták 

a lányomra. 

nézett rám 

prefekturán a belügyminisztertől 

kezett zendelet alapján jegyzéket, ké: 

szitettek az 

csak, elenyésző számmal van 

ha csak ezmié óbbiakat 

mrefektura irodái 

fette hazáját is 

és hazafelé szeretnénk menni. A pap 
erre feloldotta szijainkat, mindnyá- 

jjunknak öt-öt kinai dollárt adott és 
Aztán tibeti 

nyelven parancsokat osztott a bandá- 

nak, amely minket elfogott. Csakha- 

mar elindultak velünk a határ felé, 

egy 

csomag elemózsiát is. 

- Utnak indultunk. Másnap, amikor 

már messze jártunk a kolostortól, 

elszedték tő- 

ünk a kapott pénzt és élemiszert is, 

lehuzták rólunk minden ruhánkat és 

egyszerre körülfogtak. 

bőrkorbácsokkal verve a hátunkat, ker- 

gettek maguk előtt egészen az indiai 

határig. ahol magunkra hagytak. Na- 

pokig kóboroltunk ruhátlanul, éhesen, 

mig jólelkü pásztoroktól kaptunk 

rongyokat és ennivalót. Indiából el- 

tottunk Afganisztánba, ahol éppen 

harcok folytak, majd Beludzsisztánba, 

Perzsiába és Arábiába. Elértünk ázsi- 

ai Törökországba, onnan hajósok ir- 

galmából Konstantinápolyba. A kkor 

már csak heten voltunk. Bulgárián 

keresztül végre gyalogszerrel a mult 

ron eljutottunk Romániába. 

A tragédiák sorozata itthon 
A határon elfogtak és tiltott ha- 

tárátlépés miatt három hónapra elzár- 

A fogság komisz volt, de legalább 

kKipihentem a fáradságos utazást. Az- 

tán nem nyugodtam meg, amig haza 

nem értem Temesvárra. A régi laká- 

somra siettem. Ott idegeneket talál- 

tam Kérdezősködtem a feleségem után 

tak. 

.és a lányom után. Nem tudtak róluk. 
gem és a Rózi lányom, aki akkor ti yem tak róluk- 

Talaán a tizedik helyen lehettem, amig 

megtudtam, mi történt. A gyárban, 

ahol a feleségem és lányom dolgozott. 

lopás történt Egy csomó munkásnőt 

letartóztattak: A feleségemet és a lá- 

nyomat is. Kiderült róluk, hogy ár- 

tatlanok voltak és elengedték őket. Fe- 

= Mikor" ezt megtudtam, keréstem 

a kis uneokát a menhelyen, dejött nemi 

velt. Megtudtam, hogy ennan elvitte 

agsszony, aki gyereket 

Végvárigvolt az asz- 

megtaláltam, de a gyerek már 

szegény 

szony, 

nem volt nála. Öt éves korában elvit- 

Romanatiba. 

egy gazdához. Gyalog mentem el oda 

és megtaláltam a gyermeket. Hasonlit, 

De az örömbe keserüség 

vegyült. Az unokám egy szót sem tud 

magyarul. A kilenc éves fiu idegenül 

és csak románul beszélt. 

Magammal akart am hozni, de nem adi 

ták. A községházán is jártam 

azt mondták, 
irást, hogy ténylek én vagyok a nagy- 

apa és nevezzenek ki gyámrak. Ha- 

zajöttem, 

és ott 

hozzak az árvaszéktől 

elmentemoaz árvaszékhez, 

leségem szégyenében felakasztotta ma- 

gát. A lányom magára maradt, aztán 

husz éves korában megismerkedett egy 

Kis István nevü Momokszedőve.. 

Megesküdtek, boldogok voltak szegény- 

ségükben és egy év mulva megszüle- 

tett a fiugyerekük. És akkor történt 

hogy a vőm, akit nem is ismertem, 

homokszedés közben egyszerre belebu- 

kott a Begába és megfulladt. Rózilá- 
nyom, akit a szülés ugy megviselt, 

hogy a szerencsétlenségkor még fekvő 

beteg volt, ettől még betegebb lett és 

nem is kelt föl többet. Azváros temetet- 

az unokámat pedig a 

helyreg vitték. 

men- 

a 

unoka után 

apám is. Nem tudok kapnimállampol- 

gárságot és igy nem tudem visszakanni 

azr 

nmül, tanácstalanul áll. 

bánatnak, a kétségbeesésnek. Ráncos 

nék kötelet esinálni, hogy 

nám magamat! 

meghallgattak és mondták, hozzak ála 

lampolgársági igazolványt Jártam tü- 

höz-fához, de Hiába. Nem vagyok ro- 

mán állampolgár, mert 1925-ben nem 

jelentkeztem: Hiába magyaráztam, 

Hogyéniakkor messzi idegenmben hadi- 

fogoly voltám. Hiába magyaráztam, 

itt születtembés az apámooagy 

unokámat sem. ; ; 

Elhallgat. Csügg elten A ménytele 

kezével visszasimitja a homlokára hul- 

ló ősz hajat, aztán sóhajtva mondja: 

Kötélyerő a nevem, bárcsak tud- 

ei ' 

aban Endre. 

Népielenek lennének 
a temesvári rendöőrség irodár, havégre- 

hojtanák, az uj rendörségi törvényt 

anv lemesvárnojulius A9. 

A' tendőrség ujiászervezéséről szóló; 

való 

veszik igénybe. 

időt az előkészületek 

A temesvárir rendőr. 

összes isztviselőkről . 

ez 3 jegyzék magában foglalja az 

letők szolgálati és képzettségi adat ait. 

akik har cot kezdtek ellenünk. Nekünk rendőrii iszi között 

ég- 

A nyolevanhárom 

ogvé 

zettségü ugy- 

agynák meg szolgálatban. a rendőr- 

lenednének. Erre azonban egyelőre 

nem kerül a sor, meri a régebbem szol-i 

gáló tisztv iselők, sze rzet ty 

pektálni fogják és azok 

jogaitres. 

továbbra is 

megmaradnak állásukban. Olyan fene 

Mőrtiszt, aki elmult ötvenöt esztendős 

valósággal elnépte 

és emiatt nyugdijba kerül. 

kettő van a temesvári 

törvény január elsejével lépy életbe ésr 

az addig aki emult ötvenhárom éves, 

Az átszervezés után 

talánositani fogják 

vezést ugy, hogy azok a fendörtisztekő 

más beosztási 

bá is vannak, rendőrigazgatói cim 

mindössze 

nendőrpreiek/ 
tura létszámában: Hárora olyanavan, 

ves, és négy 
haladta meg az ötyvenedik életévet. 

Nincsen kizárva, hogy ezeket is nyug- 
dijazni fogják, hogy. ezzel helyet, esi 
máljanak az ujonnan. kinevezendő jog 

rabs ekuek 

is hív atal uk ban 

jelenlegi 

v égzettséggel biró 

megmaradó ren dő1 tisztek 

mostani fizetésük meghe agyása mellett 

uj éelnevezéseket Kannak Így például 

a rendőrprelektus elnevezése kvesztor 

lesz a rendőrprefektus mellett müköl 

dő igazgató cime pedig főtitkár. Al 

akik jelenles bármily 

mel birnak, ezentul szintén komiszá 

réselere 

a komiszár eln 

lyosuütéletet 

se kétféle lesz, detektiv és agent spe- 

ciál és valószinü, hogy ez az utóbbi 

bizonytalan, hogy a temesvári 

alapján tekintetba veszik az 

zettségét. 

A fajcsődör 

szökftetni Magyaror- 
országra 

Temesvár, julius 19. 

Tavaly Szíilveszter éjjelén vakmerő 

tolvaj a paráci állami méntelep istál- 

lójaból elrabolt egy lovat, melynek ér- 

tékét két millió leire becsülték. A sá- 

lé vezettek. Negrea Péter lovász- 

mnester Vorzan Marin csendőr- 

ésmester üldözőbe vették a tolvajt. 

Temesvárról már autón folytatták a 

és 

Pécskán tul közvetlenül a magyar ha- 

val együtt, aki nem volt más, mint 

Antal csákovai 

származásu cipészsegéd. A lovat visz- 

szavitték az istállóba, Macsányit pe- 

dig letartóztatták. Ügyét tegnap 

gyalta a temesvári törvényszék. 

csányi elmondotta, hogy hat hétig lo- 

vászfiun volt a paráci ménesben, 

nan a rossz baánásmód miatt megszö 

Macsányi nevü 

tár- 

on- 

kedett egy előtte ismeretlen egyenru- 

hás emberrel, aki félmillió leit igért. 

ha az értékes Noniust ellopja. 

átjött a határon és elszöktette a lovat, 

nielynek hat hétig ő volt ápolója. A 

törvényszék Macsányit három évi 

flegyházzal sujtotta. Macsányk 

a táblához felebbezte 

a 8u- 

vagy havi 

részletre 
ftók, ablakok, egyes butorok 

, valamint komplett 

hálók, konyhák 
fenyőfából jótállás mellett 

iegolcsóbban 
csakis R. WINKLER asztalos- 
mesternél, Gyárváros, Buziási- 
ut 412. sz. a. (kettős villamos 
végálomásánál) kaphatók. 

gUganot inasok teljes ellátás- 
2am sal felvétetnek. 

megsemm
isitünk

 

Poloskát, Molyt, 

Bolhát, Tetüt 

azoknak Petéivel, együtt, 
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rbnu szdbaáoz izszeb 

rovarokat 
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rusok lesznek. A detektivek elneveré 

melyet vissza akartak 

ros talajon a lónyomok Temesvár fe- 

kött és Szegedre ment. Itt megismer- 

Erre 

lesz Temesvárott több. Egyelőre még 

ren- í 

dőrtisztek legtöbbje milyen beosztást 

kap, az a belügyminiszteriumba felter 
jesztett kimutatástól függ, amelynek 

illetők 

eddigi szolgálati éveit és iskolai kép- 

nyomozást és izgalmas kalandok után ! 

tár közelében utólérték a lovat lovasá- 

.
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cCsak a légzés adómentes 
A demokratikus kormány siet visszamenő- 

e 

leg mindeni megadóztatni, a régi adókat és 

illetékeket pedig felsróőfolni 

Bukarest, julius 19. 

(Saját tudósitónktól.) 

Mihály pénzügyminiszter - 

Popovici 

miként 

megirtuk - beterjesztette az adók és 

illetékek felemelésére vonatkozó tör- 

vényjavaslatot, amelyre a kamara ki- 

mondotta a sürgősséget és igy a köz- 

igazgatási javaslat megszavazása után 

perül tárgyalásra. A javaslat a követ- 

kezőket tartalmazza: 

Az egyenes adók 1929 január else- 

jéig visszamenőleg tiz százalékkal ma- 

gasabbak lesznek. Ezt az emelést az 

ingó értékek és fizetések után julius 

elsejétől kezdve tervezi a javaslat. A 

fényüzési és forgalmi adókat julius 

ugyancsak tiz százalékkal 

emelik. 

A bélyegilletékeket, 

legutóbb husz 

amelyeket 

esak százalékkal 

emeltek, a javaslat a már felemelt 

összeg után ujólag tiz százalékos 

arányban kéri emelni a törvény 

megszavazása napjától. 

Komplikált a javaslatnak a mozgó- 

képszinházakra vonatkozó része. A 

javaslat szerint az összes mozgókép- 

szinházak a huszonhat százalékos adón 

kivül külön fix éves adót fizetnek. 

Ezt az adót telt házat véve alapul áta- 

lányösszegben a terem befogadóképes- 

sége szerint állapitják meg. A városi 

kezelésben álló mozgóképszinházak az 

adónak a felét fizetik. 

Még sulyosabb a közszükségleti és 

fogyasztási cikkek illetékének a 

felemelése. 

A javaslat a felemelt illetékeket a 

következőképp állapitja meg: Keres- 

kedelmi szesz után 8.50 lei és az érték 

után még külön husz százalék. A sör 

után 50, a cujka után 1.75, borpárlat. 

vagy bármilyen más erősebb tartalmu 

és égetett pálinka után 2.50, denatu- 

rált szesz után 0.50, parfümcikkek, 

kölnivizek gyártását célzó denaturált 

szesz után 5 lei, bor után 12 lei illeték 

fizetendő dekaliter-fokonkint. Denatu- 

ráilt cukor kilója után 3. ecetesszen- 

oia kilója után 6, nyers benzin kilója 

után 4.50, ipari és motorikus erők haj- 

tására szolgáló benzin kilója után 2, 

desztillált petroleum kilója után 2.50 

lei illeték fizetendő. Ezenkivül az itt 

felsorolt cikkek értéke után 5-20 szá- 
zalékos érték utáni iletéket is kell Ia- 

roni. 

Az italmérési enedélyek után fi- 

zetendő illetékek 2500-200.000 lei 

között váltakoznak és az illeték 

nagysága attól függ, hogy helyi- 

ségért, 

mennyi házbért fizetnek. 

amelyben az italt mérik. 

Kaávéházak, klubok, cukrászdák, szál- 

lodák, vasuti vendéglők és a szőlőgaz 

dák, akik kimérést tartanak, az ille- 

ték felét fizetik. A korlátolt italmérési 

engedélyek után községekben tizezer, 

városokban tizenötezer leit kell fizet- 

ni. Ezen uj illetékek életbeléptetését 

a javaslat julius elsejétől visszame- 

nőleg kéri. A javaslat utolsó szakasza 

Kimondja, hogy késedelmes adófizetés 

tsetén a kincstár az eddigi kilenc he- 

iyett tizenöt százalékos késedelmi ka- 

matot fog számitani. 

Popovici miniszter javaslatán kivül 

mnég egy javaslatot nyujtott be Va- 

zaunescu képviselő. A javaslat 

szerint 

a részvénytársaságok kötelesek az 

igazgatósági vagy felügyelő bizott- 

sági tagoknak juttatott tantiemek 

Bukarest, julius 19. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A köz- 

igazgatási reformjavaslatnak küszö- 

bön álló megszavazásával kapcsolato- 

san aktuálissá válik a tartományi ke- 

rületi igazgatók kinevezése. Kormány 

körökben máris találgatások folynak, 

hogy kiket fognak az uj állásokra ki- 
nevezni. Már több listát is állitottak 

össze, amelyek közül a legtöbb esély 
van a következőnek. Bukaresti tartomá- 

nyi igazgató lesz Camarases- 

eu, kolozsvári VoileunNitesecu, 

kisenevi Pan Halipa, jasii Ma- 

caresc nu György, csernovici Sa u- 

Budapest, julius 18. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Tiz 

esztendő előtt a Rombach-utcában rab- 
jogyilkosság történt, amelynek tette- 

seit csak most sikerült elfogni. A 

rablógyilkosok behatoltak Brandl 

Izidor kereskedő lakásába és az ott 

talált Kis Etel tizenhét esztendős 

cselédet meggyilkolták, Brandlék gyer- 

mekeinek, a négy éves Istvánnak és a 

hét éves Györgynek a száját betömték, 

hogy ne tudjanak kiabálni. Az utób- 
bit még a szemétládába is begyömö- 

szölték. Azután összeszedték a lakás- 

ban talált pénzt és ékezereket és el- 
tüntek. 

A rendőrség tiz esztendőn keresztül 

hiába nyomozott a rablógyilkosok után. 
Nemreg - mint megirtuk - megjo- 

Konstanca, jul. 19. 

A Fekete tengeren borzalmas hajó- 

katasztrófa játszódott le. Az Isa nevü 

egyiptomi petróleumszállitó hajó Ba- 

tumból Cospoli felé indult el. Zun- 

guldactól husz mértföldnyire eddig 

még ismeretlen okból a hajón robba- 

nás történt. A robbanás lángjaitól tü- 

zet fogott nemcsak a hajó bordázata, 

hanem a hajón levő összes gyulékony 

anyagok is. A hajón leirhatatlan pánik 

keletkezett. A kapitány, aki megőriz- 

te higgadtságát, hiába adta ki utasitá- 

sait, azokat a legénység nem vette fi- 

gyelembe és egymást a tengerbe haji- 

gálva kereste a menekülés utját. Vég- 

re a tengerbe eresztettek két mentő- 

csolnakot és a helyekért valóságos vere- 

kedés indult meg. Sokan a hajó le- 

génysége és utasai közül uszva igye- 

után speciális adókat fizetni; 

és pedig ötvenezer leig tiz kétszázezer 

leig tizenöt, ötszázezer leig husz, egy 
millió leig huszonöt és egy millió leien 
felül harminc százalékot. A két javas- 

latot a kamara együttesen tárgyal a 

A bánsági kormányzó 
Cigareanu Liviusz dr. jelenlegi temesi 

prefektus lesz 

ciuc-Savaean u, temesvári tarto- 
mányi igazgatónak Bocu Szevér 
bánsági miniszter van kiszemelve, aki 
azonban vonakodik az állást elfogad- 
ni. Amennyiben továbbra is ragasz- 

kodni fog álláspontjához, ugy vala- 

mely követi állásra nevezi ki és tarto- 

mányi igazgató - bukaresti 

szerint - 

forrás 

Cigareanu Liviusz 

dr. temestorontálmegyei prefektus lesz. 

Krajovára Potanr ca államtitkárt 

akarja a kormány tartományi igazga- 

tónak kinevezni, azonban nem bizo- 

nyos, hogy ez a kinevezést elfogadja. 

Ebben az esetben Baculescu ár. 

dolimegyei prefektus lesz a jelölt. 

Tiz év előtti gyilkosság tetteseit 
most helyezték vád alá 

lent a rendőrségen Wallenstein 
Ödön pincér elvált felesége és elmon- 

dotta, hogy a gyilkosságot és rablást 

Wallenstein Ödön. ennek fivére, Wal- 
lenstein Manó és Tóth Lajos ál. 
lastalan fodrász követték el. Az asz- 

szony elmondotta, hogy volt férje be- 

vallotta neki a rablógyilkosságot és 

beismerte azt is. hogy meglesték, ami- 

Kor Brandl Izidor és a felesége elmen- 

tek hazulról és akkor behatoltak a la- 
kásba, amelynek kifosztását előre el- 
határozták. Mindhármukat letartóz- 

tatták és a megejtett nyomozás után 
az ügyészség egy rendbeli gyilkosság, 
kétrendbeli gyilkossági kisérletért és 

rablás miatt vádat emelt ellenük. Teg- 
nap foglalkozott ügyükkel a vádtaná e 
és hozzájárult a vád alá helyezéshez. es sattaát aa dl ácszetaktal l 

A nyilt tengeren kigyulladt egy hajó, 
melynek utasai a hullámok között 
: llelték halálukat 

keztek életüket megmenteni. Alig 

hagyták el a hajót ujabb és ujabb 

robbanások hallatszottak az Isaról ugy, 

hogy - mint az utóbb kiderült, - a 

közeli kikötők parancsnokságai ab- 

ban a hitben voltak, hogy a tengeren 

harc dul: A hajó a nyilt tengeren el- 

égett. A két csolnakba szorult hajó- 
töröttek sokáig hányódtak a tenge- 

ren. Az egyik csólnak felborult és an- 

nak utasai a tengerbe vesztek. Sokan 

az uszva menekülők közül is a hul- 

lámsirban lelték halálukat. Arra járó 

hajók vették fel a csólnak menekültjeit, 

akik borzalmas részleteket mondottak 

el a rémes katasztrófáról. Nagyon so- 

kan az utasok és legénység közül meg- 

őrültek. Az emberáldozatok számát 

még nem lehet tudni. Az anyagi kár 

sok millióra rug. 1 

3. oldal 

/ 

Fogalnak ápolására az Odol 
mellet csak az Odol fogpép 
jöhet szóba. 

Mert az Odol fogpép tudo- 

mányos kutatásnak és 30 éves 

tapasztalatnak eredménye. Az 

Odol fogpép segit megőrizni 
alaposan 

megtisztitja őket és fertőtlenitő 
a fogak anyagát, 

hatásu. 

Nincs jobb fogpép mint az 

Odol fogpép. 

" 

Falusi bál 
amely két ember ha- 

lálát okozta 

Temesvár, julius 19. 

Kettős gyilkosság vádjával terhel- 

ten állott a temesvári itélőtábla előtt 

Pancotan Péter románszentmihá- 

lyi gazdálkodó. Két év előtt ősszel a 

faluban nagy, népünnepély volt, amely 

este a korcsmában folytatódott. Pan- 

cotan Mészáros Józsefnéval járta a 

táncot, amikor táncosnőjét elkérte 

Farkas Mátyás gazdálkodó. Ez Pan- 
cotant annyira indulatba hozta, hogy 

a zenekar emelvényére lépett, előrán- 

totta revolverét és egymásután há- 

romszor a táncolók közé lőtt. A golyók 

találtak és Dima György meg Vi- 

lim János gazdák holtan estek össze. 

Ezután Pancotan az utcára rohant, 

ahol szembentalálta magát Mészáros 

Józseffel, akire szintén rálőtt. Panco- 

tant letartóztatták és a temesvári tör- 

vényszék tizenkét évi kényszermunká- 
ra itélte. Tegnap a tábla elé került 

az ügy. Fehér Antal védő vissza- 

vonta a felebbezést, mire az itélet jog- 
erős lett és a tábla a közkegyelmi 
rendelet alkalmazásával Pancotan bün- 
tetését nyolc évre leszállitotta. 

ült 

Orü 
le akarta lőni az osz- 

trák kancellárt 

Bécs, julius 18. 

Amikor tegnap délelőtt Streeru- 

witz dr. szövetségi kancellár eltávo- 

zott a Ballhausplatzon levő hivatalá- 

ból, egy ember, aki addig a szemközti 

ház előit állott, hirtelen feléje tartott 

és revolvert emelt rája. A készülő me- 

rényletet észrevette az ott posztoló 

rendőn. odaugrott az ismeretlen em- 

berhez és a revolvert kicsavarta a ke- 

zéből. Mikor a merénylőt kérdőre von- 

ták, az kijelentette, hogy nem akart a 

kancellárra lőni, hanem csak a levegő- 

be, hogy igy magára vonja a figyel- 

mét. A rendőrségre vitték, ahol el- 

mondta, hogy Leiknenr Antalnak 

hivják, foglalkozás nélküli szabósegéd 

és az volt a célja, hogy a karcellárt 

lelőjje, mert őt tartja felelősnek az 

ausztriai nyomorért. A merénylőt meg- 

vizsgálták az orvosok jés megállapi- 

tották, hogy őrült. Elmegyógyintézet- 

be szállitották. . 

.
 

.
 



á. oldal 

JONAPOT KIVAÁNOK, kedves 

olvasó! No, mit szólsz hozzá? 
Ugye? És egyáltalán. Más külön- 

ben. Ho-hó! Ne ijedj meg. Nem 

kergültem meg. Csak a nagy me- 

leg mián beszélek igy. Aztán 

miért ne beszéljen igy össze- 

vissza az ember, amikor minden. 

nap uborkasalátát lát az aszta- 

lon? Hejja, itt az uborkaszezón! 

Minden tekintetben. És ha már 

a szóbeszéd is mondja, hogy né- 

ha a kapanyél is elsül, miért ne 

történhetne meg az ilyen káni- 

kulában, amikor minden kis po- 

csolyában tengeri cápát fognak 

és a sok nyári kacsa csak ugy 

röpköd a levegőben, miért ne 

történhetune meg, hogy a vadró- 

zsa lő? Lő bizony, kivált, ha a 

sajtóhiba is ugy akarja. Már pe- 

dig a Déli Hirlap tegnapi szá- 

mában igy akarta egy fatális 

sajtóhiba. Vadorzókról irtunk 

cikket, akik a Nadrág melletti 

erdőben megtámadtak egy vadá- 

szó tisztviselőt. A cikkben ott 

is szerepelnek a vadorzók, de a 

cikk cimében a szedő kezének a 

nagy melegben a szedőszekrény 

fiókiaiban való eltévelyedése 

folytán vadrózsák lettek belőlük. 

Egyéb baj nem történt. Hogy 

te, kedves olvasó, mindjárt ész- 

revetted, hogy valóban sajtóhi- 

báról és nem lövöldöző vadrózsák- 

ról van szó? Persze, hogy észre- 

vetted, hisz nem vagy vadrózsa. 

No, gyerünk a tuss alá. Meleg 

van. Tyü! Egyáltalán és általá. 

ban. Negyven fok árnyékban! 
Hát még a napon! 

SZENZÁCIÓ 

KÉPVASA nR! 
Bámulatos olcsó! 

RE CORD, képkeretgyár, Józsefváros, 
Hunyadi-ut "4. Telefon 14-33. 

(3856) 

- Hofimannsthal temetése. 
Bécsből jelentik: A tragikusan el- 
hunyt Hoffmannstal Hugó 
irót a karlsburgi temetőben helyez- 
ték örök nyugalomra. Bécsben elte- 
metett fiát ekszhumálni fogják és 
apja mellé temetik. 
- Temesvár nem képviseltfeti 

magát a barcelonai kiállitáson. 
Jelentettük, hogy a város tervbe vet- 
te, hogy barcelonai kiállitásra két 
képviselőjét tanulmányozás céljából 
kiküldi. Ettől az elhatározástól a vá- 
ros elállott, mivel az utazás nagy 
költséggel volna összekötve és sem- 
mi gyakorlati célja nincsen. 
- A halálraitéltek jól vannak. 

Belgrádból jelentik : Megirtuk, hogy 
Belgrádban in contumaciam pört 
inditottak Pavelics Antal volt 
horvát képviselő és Peresics 
Gusztáv ujságiró ellen. Mindkettő 
azzal vádolták, hogy Szófiában a 
macedón mozgalom vezetőivel a ju- 
goszláv állameszmét sértő szerződést 
kötöttek és egy banketten Jugoszlá- 
via ellen izgattak. A törvényszék 
több napi tárgyalás után most hir- 
dette ki az itéletet, amely mindkét vád- 
lottra halálos. Pavelics és Peresics 
jelenleg Bécsben tartózkodnak. 
- Végre nyári hőség. Buda- 

pesti tudósitónk telefonálja: A ma- 
gyar fővárosban tegnap ismét nagy 
hőség volt. Már délelőtt harminc 
fokot mutatott a hőmérő, mely dél- 
után harmincöt fokig emelkedett. 
Temesvárott tegnap harminchat fok 
volt a melez, 

- Fellnert szabadon bocsátot- 
ták. Abbaziából jelentik: 
ner András Henriket, miután sike- 

rült alibit igazolnia, szabadon bocsá- 
tották. A rendőrség most Bauer 
Gusztáv berlini kereskedőre gyanak- 

szik, aki a meggyilkolt Fellnernével 
sürü levelezésben állott és akinek 

tudnia kellett, hogy tavaly Fellnerné 

mikor érkezett Bécsbe. A bécsi 
rendőrség megkeresésére Bauert 
Berlinben letartóztatták. 

- Külügyminiszter összeeskü- 

vése a sah ellen. Londonból je. 
leniik: Teheránban összeesküvőket 
tartóztattak le, akik a perzsa saht 
és Riza khán miniszterelnököt 
akarták eltenni láb alól, hogy ismét 

az előző dinasztia kerüljön uralomra. 

Az összeesküvők élén Maseel 
Mirza herceg, külügyminiszter állott. 
Több magasrangu tisztet, akik szin- 
tén résztvettek az összeesküvésben, 

letartóztattak. 

- A német népközösség főtit- 
kárának gyásza. Mittermayer 
János dr. orvos a jugoszláviai Cilli 
községben hatvanhat esztendős korá- 
ban meghalt. Az elhunytban 

Schiller Ervin, a temesvári né- 

met népközösség tőtitkára apósát 
gyászolja. 

- Katasztrófa a tengeren. 
Konstancából jelentik: A Fekete 
tengeren a Volga nevü orosz hajó 
aknára futott és elsülyedt. A hajó 
utasai és matrózai elpusztultak. 

- Levágott kéz a Begában. 
Foch Jaános Belváros Városház- 
utcai lakós tegnap délután a Püspök- 
hid mellett halászott. Halászás köz- 
ben furcsa tárgy került a hálójába, 
Amikor tüzetesen megvizsgálta, meg. 
állapitotta, hogy az egy emberi kéz, 
melyet egy téglára erősitettek. A 
rendőrség meginditotta a vizsgálatot, 
hogy megállapitsa milyen körülmé. 
nyek között került a levágott kéz a 
Begába. 

- A tőzsdei törvényjavaslat 
csak őszre készül el. Bukarestből 
jelentik: Több fővárosi lap és az 

erdélyi sajtó egy része közölte az 
áru és értéktőzsdék felállitására vo- 

natkozó törvénytervezet szövegét. 
Madgearu miniszter kiljelentette, 
hogy ezek a közlések nem felelnek 

meg a tervezet szövegének és a ter- 
vezet még el sem készült. 

- Csalás az eladott lakással. 
Ungurean János Józsefváros 

Uri-utcai lakos feljelentést tett 
Ciociu Miklós ellen, Ungurean 
huszonötezer leiért megvette Ciociu 
Pacsirta:utcai lakását berendezéssel 
együtt. Ungureán a pénzt előre ki 
is fizette, azonban nagy volt a meg- 
lepetése amikor be akart a lakásba 
költözködni és azt teljesen üresen 
találta. Ciocin eltünt Temesvárról. 
A rendőrség meginditotta a nyomo- 
zást kézrekeritésére. 
* GÖTZL DENTIST külföidi utjáról 

hazatért s rendel ismét. Belváros, Zá- 

polya-utca 1. (Szt. György-tér.) Német 

ház. 

Fell- 

- Köszöneltnyilvánitás. A Déli 
Hicdlap többször foglalkozott Bösze 
Emil volt mehalai cipész ügyével, 
aki sulyos betegséggel a kórházba 
került, majd meghalt és özvegyet és 

öt gyermeket hogyott hátra. Bösze 
Emilné köszönetet mond mindazok- 

nak, akik mostoha sorsában támogat- 

ták és értesiti jóakaróit, hogy a Bem- 
utca 1I. szám alá költözött, ahol 

cipészmühelyt nyitott. A mühelyben 
olcsón, jól és tartós anyagból készi- 
tenek cipőt és vállalnak javitásokat 
is. Bösze Emilné kéri jóakarói, hogy 
őt megcendeléseivel támogassák. 

- A temesvári munkafelügye- 

lő sulyos balesete. Könnyen vég- 
zetessé válható baleset érte Hanes 
temesvári munkafelügyelőt. Gyertyá 
moson járt, ahol résztvett a tégla- 

gyári munkásoknak a gyár igazgató 
ságával folytatott tárgyalásain és a 

tárgyalások sikeres befejezése után 
Pirovszky Károly szakszerve- 
zeti titkár kiséretében kocsira szál- 

lott, hogy a vasuti állomásra hajtas- 
son. A lovak valamitől megvadultak 
és elragadták a kocsit, amely felfor. 
dult. Hanes munkafclügyelő olyan 
szerencsétlenül esett ki belőle, hogy 

agyrázkodást szenvedett és most a 
lekásán betegen fekszik. Pirovszky 
Károly kisebbmérvü zuzódásokkal 

menekült meg. 

Nagyváradon is megverték a 
kairóiakat. Nagyváradi tudósitónk 
telefonálja: A Kairó válogatott teg- 
nap délután játszott a Nagyváradi 

Atletikai Club csapatával, A kairói 
csapat 2: I arányban a nagyváradi 

labdarugóktól vereséget szenvedett. 

A félidő eredménye 1: 0 volt. A 
mérkőzést négyezer ember nézte 
végig. A kairóiak szép játékuk mel- 
lett sokkal gyengébbeknek bizonyul 

tak ellenfelüknél. 

Halászati és horgászati 
cikkeil 

mindenféle árban kaphatók Kecs- 
keméti cegnél Temesvár. 

- Halálra gázolta saját ko- 

csija. Csákováról jelentik: Ferkó 

István hbatvanöt esztendős gazda 
gabonát szállitott haza a mezőről. 
Ferkó a magasra rakott kévék tete- 

jén ült, amelyek a gyors hajtás kö- 

vetkeztében csuszni kezdtek és Ferkó 

István fejjel lefelé a lovak közé bu- 
kott. A nehéz kocsi kerekei átmen- 

tek az öreg gazdán, aki olyan sulyos 
természetü sérüléseket szenvedett, 

hogy néhány óra alatt kiszenvedett. 
- Az uj postarendelet értel- 

mében, amely ma lépett életbe, a 

postahivatalok ezentul csak I10 kgr. 

sulyig továbbithatnak postacsomago- 

kat. Ezzel szemben fehivjuk a keres- 

kedők figyelmét, hogy az országos 

COLLIEXPRESS csomag forgalmi 

társaság továbbra is elfogad csoma- 

gokat 5-től 100 kgr. sulyban az or- 

szág területére való továbbitásra, 

melynek timisoarai irodája Alt- 

mann Lajos cégnél (Strada V. 
Alexandri No. 8, telelon 22 52) van. 

Legujabb modellek. 

Haskötők, bebujós gummifüző, kombinéfüző, 

csipőformáló, melltartó, gummiharisnyák 

minden hosszuság és nagylságban. 

Mérték utáni rendeléseket 

1 készit minden kivitelben, mint e szakmában speciálista 

1 
! WEISSBERGER ELISE 

modern hig. nőicikkek müterme 

- Temesvár-Józsefváros, Bul. Carol 15. (Hunyadi-ut és Kütti-tér sarkán) 

Dusválasztoéku raktár. 

- A gyujtogató cséplőgép. 
Tegnap délelőtt tizenegy órakor Ujij 

kisodán cséplés közben nagy tüz 
támadt. A tüz ugy keletkezett, hogy 
a cséplőgépből kipattant egy szikra 
és felgyujtotta a közelben levő ké- 
véket. A temesvári tüzoltóság négy 

perc alatt a helyszinén volt és el- 
fojtotta a tüzet, mielőtt az még na 
gyobb kárt okozhatott volna. 

Pályázat 

A Temesvár-belvárosi romai 

karvezetői, kántori és 
orgonista állásra 

A megválasztott kötelessége: 

1. 8-12 tagból álló vegyeska 
szervezni, tanitani és vezetni 

2. Naponként a reggeli fél 8 órai 
kismiseén, felváltva magyarul és né- ri 
metül énekelni. 

3. Vasár és ünnepnapokon a két 
csendes ifjusági szent misén kivül 
latin nagymiseét énekelni, vagy diri 
gálni és orgonálni. 
4 Vasár- és ünnepnapok délután- 

ján litániát énekelni (magyarul é 
németül). 

5. Temetéseknél, reduiemeknél köz 
remüködni. 
A kántor illetményei tekintettel 

arra, hogy naponkint csak egy óra 

készpénzfizetés, a kántortöld ha- 
szonélvezete (most még csak a hold) 
stolajövedelem (temetésekből, re- 
auiemekből). 
Pályázók magyar és német nyel. 

ven irt folyamodványukat f. éi 
augusztus 5-ig nyujtsák be a te- 
mesvári belvárosi r k. hitközsésg 
cimére (Plébánia hivatal). A folya- 
modványban pályázó adjon számot 
vallásáról, családi állapotáról, képe 
sitéséről, eddigi működéseről. u. 
Megfelelően képzettek egy későbbe ! 

megállapitandó napon próbaelőadás . 
ra kőtelezik magukat. 
Az állást az egyháztanács válasz . 84 

tás utján tölti be. aul 
Megfelelően képzettek Temesvál k 

rott elég alkalmat találnak, hogy 
zenei tudásukat mint zene és ének 
tanár, dalárdavezető, orgonahang 
versenyek tartásával bőven gyümől 
csőztethessék. Ig 4 
Templomunk orgonája nagy és iny 

tökéleles három manuális műremek te 
Temesvár, 1929 julius 14. 

A hitközség elnöke e 
1 en Ú4] 

ezasréspagssgyesoleteoas oase- Él 

Baszpallos KULKA-féle 
Uiliom-tejkrémet, liliom- ] ite 
tejszappant, liliompu- 
dmdert, 3 szinben. Kaphaté 
kizárólag KULKA Emi! város 
i sgyszeruyéba. a „Fekete Saz 
hor, I. Szentgyörgy-tér. 

Cserépkályhagyár 

Timisoara-losefin 
Strada I. C. Bratianu No. 6 

lJózsefváros, Uri-utca. 

Állandó nagy 

Cserépkályha és 
kandallókban 

Tüzhely és tüuz- 
helyicsempék 

fehér külön- 

um 

nekbea 

Fayence-fal- 

burkolati lapok 
Keramik-padló- 



ravicáról jelentik: Nagy gyász- 

1 pával temették el a közeli Va- 

dia községben Baics Milán 

ró volt varadiai földbirtokost és 

é it Baics Péter báró egykori 

1 hszárkapitányt. Baics Milán báró, 

i egy időben szerb trónkövetelő 

yvolt, még a háboru elején halt 

Jeg, fia pedig a háboru után ön- 

vilkosságot követett el. Mindzetten 

udapesten voltak eltemetve, ahol 

tön ost ekszhumálták őket és főldi 

a, aradványaikat a varadiai családi 

rboltba hozták. Temetésük a görög 

8 leti szerb ritus szerint ment végbe. 

Öngyilkosság a rendőrségi 

"ke gdában. A Dobay testvérek, 

inek a Gyárvárosban harisnya- 

u tő műhelyük van, feljelentést tet- 
lk Marx Józset harminc esztendős 

Ayárvárosi lakos ellen, hogy több 

mlben megdézsmálta a műhely rak- 
aly rát. A rendőrség letartóztatta 

úydj (arxot, aki álhatatosan tagadott, 

gnap este hét óra tájban a bel- 

árosi rendőrség fogdájában felvágta 

eit. Az őr észrevette az öngyilkos- 

mil igi kisérletet, értesitette a mentőket, 

kik azonnali segélyben részesitették 

l s a kórházba szállitották Marxot. 

-Mérges gombát evett egy 

h salád. Aradi tudósitónk telefonál- 

tih) a: Kovaszinc községben Farkas 
hl 4 )emeter és öt tagu családja gombát 

tui vett. Nemsokára valamennyien gör- 
söket kaptak és nagybetegek lettek. 

he a A nyolc esztendős Farkas Mária 

ulón tegnap este iszonyu kinok között 

Al meghalt. 

g Amerikába akart szökni 
eepülőgépen. Londonból jelentik : 
4úl) 5tanley Baldwin katonai pilóta 
Mí okat beszélt társainak arról, hogy 
a ninden vágya az óceánt átrepülni. 
fegnap aztán ezt a vakmerő tettét 
mu égre is akarta hajtani, mert légi 

M yakorlatozás közben egyszerre csak 

8l z óceán irányába forditotta gépét 
mittl is a többi pilóta azt vette észre, 

4I jogy Stanley Baldwin megszökött 
uy és Amerika felé repül. Két másik 

idpilóta erre utána repült és üldözni 
ezdte. A Wright szigetek fölött si- 
dlkerült Stanley Baldwin gépét utol- 

rni és megelőzni. A vakmerő piló- 
a, akit valósággal a levegőben fog. 

aak el, kénytelen volt visszatérni 

mi Angliába. A katonai hatóság Stan- 

ey Baldwin ellen függelemsértés 

niaátt eljárást indit. 

1 - Mindent lopnak. Grün- 

-aldJenő a Lloyd kávéház pin- 
u tére feljelentést tett a rendőrségen, 

s ogy ismevetlen tettesek elloptak 

egy játékdominót. A kár kétezer lei. 
z2s rendőrség keresi a dominótolvajt. 

-Őrült tiatalember rémtette. 
Panatsack ukrainai faluban Daniev 

levü huszonöt esztendős fiatal gazda 

rtelen megőrült és rohamában 

eszurta az apját. Ezt látta az őrült- 
nek nyolcvanöt esztendős nagyapja 

oda akart szaladni, hogy meg- 
akadályozza unokáját az apagyilkos- 

40 ságboan. Az aggastyán azonban el- 
esett és olyan szerencsétlenül ütötte 

meg magát, hogy koponyalapi törést 
"szenvedett és rögtön meghalt. Az 
9 őrült azután meztelenre vekőzött és 
4" a pincébe menekült. Minthogy a 

rendőrség hivására semmiképpen 
sem akart kijönni onnan, vizsuga- 

ju rakkal kényszeritették a kijövetelre. 
„u Az apagyilkos őrültet tébolydában 

helyezték el. Meggyilkolt apját és 
szerencsétlenül meghalt nagyapját 

24 közös sirban temették el. 

Repülés a holdba 
Egy amerikai egyetemi tanár Kisérlete, mely azon- 

ban kudarcot vallott 
Newyork, julius 18. 

A tudósokat régóta foglalkoztatja a 

szomszédos bolygókra való repülés 

problémája és sok elme töpreng évti- 

zedek óta, hogyan lehetne Verner 

Gyula fantasztikus eszméjét megvaló- 

sitani és a Földről a Holdba kerülni. 

Ezek között évek óta sokat irtak a la- 

pok Goddanrd egyetemi tanárról, 

aki azt állitotta, hogy a világürbe va- 

ló utazást csakis kilőtt rakétával le- 

het megoldani, amelyet aztán a beléj 

épitett torpedó hajt tovább. Goddard 

tanár már tavaly hirdette, hogy eb 

ben az esztendőben végrehajtja 

letét. Ez most Worchesterben óriási 

nézőközönség előtt meg is történt. A 

kisérletnél jelen voltak tudósok, avia 

tikusok, ujságirók és igen nagy szá' 

ban érdeklődők. Goddard tanár egy 

erre a célra épitett negyven mete 

- Egy anya elásta ujszülött 
gyermekét. Nagybecskerekről jelen- 

tik: Nagy érdeklődés mellett tárgyal. 
ta tegnap a nagybecskereki törvény 
szék Lakatus Eva cigányasszony 
bünperét, aki a vádszerint 1920. má- 
jusában ujszülött gyermekét zseb- 

kendőjével megfojtotta és azután el- 
ásta. A huszonnégy éves fiatalasz- 
szony beismerte borzalmas bünét, de 
elmondta, hogy a gyilkosságot Spitz 
Katalin szülésznő rábeszélésére követ- 
te el. A biróság Lakatus Evát három 
havi fogházra itélte. A szülésznő el- 

len elrendelték a vizsgálatot. 

* Peronospora fecskendők és ezek 

alkatrészei, oltógummi, gummicsövek. 

kertiszerszámok leszállitott áron kap- 

hatók Scherter Ottó vaskereskedésé. 

ben, Temesvár, Belváros. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: 
Mezei Karola, Oanca Konstantin, 
Lázár Jenő. Meghalt Trauenhoffer 
Julia tizennégy esztendős korában. 

- Elitélt iskolaigazgató. Nagy- 
szentmiklósról jelentik: A nagyszent- 
miklósi járásbiróság tegnap tárgyalta 
Bucurescu volt Averescu-párti 

képviselőnek Mihaiescu István 

periámosi iskolaigazgató elleni perét. 
A decemberi választási harc idején 
Bucurescu, aki periámosi liceumi 

igazgató és egy hetilap szerkesztője, 
lapjában Mihaiescuról cikket irt, 

amely miatt az annyira felindult, 

hogy az utcán Bucurescut becsület- 

sértésekkel halmozta el és tettleg is 

inzultálta. A nagyszentmiklósi járás- 
biróság ezért tegnap Mihaiescu Ist- 

vánt tizenkétezer lei pénzbüntetésre 
itélte. 

- A vonat elgázolt egy juhnyá- 

jat pásztorával együtt. Bukarest; 
tudósitónk telefonálja: Az elmult éj- 

szaka a Bukarest és Galac között 

közlekedő személyvonat a nyilt pá- 
lyán elütött egy juhnyájat. A vonat 
a pásztort darabokra tépte, ugyszin- 

ten számos juhot is. A vonat az 

alája került nyái miatt három részre 

szakadt és több óráig tartott, amig 
a vonat folytathatta utját. 

* Ha szereti egészségét, csakis ter- 

mészetes vegytiszta buziási 

val telitett HERCULES- 

igyék. Cim: 

Temesvár-Erzsébetváros Str. Jon 

Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Telefon: 

20-22. : 

szénsav- 

szikvizből 

Hercules szikvizgyár, 

magas torony tetejéről sütötte el hold 

1 rakétáját, amelyen tizenkét esztendeig 

gában volt a hiba. 

dolgozott és amelyről meg volt gy 

ződve, hogy tökeletes. Nehány nap 

előtt ugyancsak nagy hallgatóság 

előtt tartott előadást rakétájáról, be- 

mutatta rajzait és számitásait amelyek- 

kel megdönthetetlenül bebizonyitotta, 

hogy a rakéta tényleg a holdig fog re- 

pülni. Azonban más az elmélet és más 

Goddard 

amely ezer lábig szépen feljutott, ott 

egyszerre felrobbant és darabjai égve 

zuhantak vissza a földre. A rendőrség 

a gyakorlat és rakétája, 

és a tüzoltóság, amely elővigyázatos- 

ságból jelen volt, azonnal akcióba lé- 

pett és igy elkerülhető velt minden 

baleset. Goddard tanárt a felsülés nem 

kedvetlenitette el és kijelentette, hogy 

uj holdrakétát épit. Szerinte nem az ő 

számitásaiban, hanem a rakéta anya- 

- Az idegenforgalom óriási jelentő- 

ségü kérdését Magyarországon is kez- 

érdeklődéssel kezelni, 

ami kijár minden nagyhorderejü ügy- 

dik azzal az 

nek. Az utolsó hónapokban érezhető 

hogy emelkedő- 

ben van az idegenforgalom. Az idegen- 

Magyarországon is. 

forgalom emeléséhez sok minden szük- 

séges, igy elsősorban a jó szállodák 

Kényelem, tisztaság olcsó árért, ez 

minden idegennek, de vidékinek is el- 

ső követelménye. Ebből a szempontból 

is nagy haladás mutatkozik. Igy rend- 

kivül sok dicséretet és elismerést ka- 

rott egy budapesti szálloda, amelyik 

körülbelül egy évvel ezelőtt nyilt meg 

és a ragyogó tisztaságot az európai 

kényelemmel párositja. A Keleti pá- 

lyaudvarral szemben a Baross-téren 

lévő Központi Szállodáról van 

szó, amely szinte páratlan módon ékes 

kedik mindeme erénnyel. 

- Tüz egy gyárban. A Preyer-ut 

cában levő Auscher-féle kötő és szö 

tegnap délelőtt tüz ütött 

ki. A gyár munkásai a tüzet azonnal 

vőgyárban 

észrevették és értesitették a józsefvá- 

rosi tüzoltóságot, melynek csakhamar 

A kár 

elenyészően csekély. A tüz oka isme- 

retlen. 

- Az ellopott kelengye. Pugel 

Dezső dr. bécsi tanár három évvel ez- 

előtt nősült Temesvárról. Neje kelen- 

gyéjének nagy részét ládákban elcso- 

magolta és Gyárváros, 

sikerült a tüzet lokalizálnia. 

Bárány-utca 

14. számu ház padlásán elraktározta. 

Tegnap azután kellemetlen meglepe- 

tésben volt része dr. Pugel Dezsőné- 

nek, aki azért jött Temesvárra, hogy 

holmiját Bécsbe szállitsa. Amikor fel- 

bontották a ládákat, azok üresek vol- 

tak. A kár meghaladja a tizezer leit. 

- Részegen a Temesbe ugrott. 
Lugosról jelentik: Tegnap délután 

hat órakor a Temes partjáról egy 
ittas katona a folyóba ugrott. Ami- 
kor fulladozni kezdett, meggondolta 
magát és kiuszott a partra. A rend- 
őrség igazoltatni akarta az öngyil- 
kosjelöltet, mire ez ismét vissza akart 
ugrani a Temesbe. Társai azonban 

utját állották és a kaszárnyába ki- 

sérték. 

e Ha Temesvárra jön, kérje min 

denütt az ingyenes tájékoztatót (Coz 

ductorul prin Timisocara.) 

Temesvárott megalakult a Romániai 
Magkereskedők Országos Szövetsége 

A gyülésen megjelentek az ország 

minden részéből az érdekelt kereske- 

dők, számosan pedig levélben jelen- 

tették be csatlakozásukat. Klein 

Vilmos dr. ismertette az egyesület 

céljait. A szervezet elnökéül Alföl- 

di Pált, az aradi Mezőgazdák Keres- 
kedelmi részvénytársaság igazgatóját 

választetták meg. Ezenkivül választot- 

tak egy hét tagból álló végrehajtó bi- 
zottságot. 

- Gyilkos nők a temesvári fogház- 

ban. Megirta a Déli Hirlap, hogy 

Somorjai Anna jozseifalvai as- 

szony, Vig Piroska nevü sogórnője 

segítségével megöltle Csernik 

Mária hatvankilenc éves nőt. S a fi- 

res c u vizsgálóbiró letartóztató vég- 

zését tegnap tárgyalta a temesvári 

törvényszék és harminc napra megerő- 

sitette a vizsgálóbiró által elrendelt 

vizsgálati fogságot. A két nő egyked- 

vüen vette tudomásul a döntést. 

Megszünt forgalmi korlátozás a Lu- 

gos-marosillyei vonalon. Lugosról je- 

lentik: A Lugos-marosillyei vasut- 

vonalon a forgalmi 

szünt. 

korlátozás meg- 

Ezen a vonalon huszonnégy 

tonna sullyal megrakott teherkocsik 

ujból közlekednek. 

* Annabál Buziásfürdőn. A fürdő- 

igazgatóság f. évi julius hó 27-én 

nagyszabásu, zártkörü, jótékonycélu 

„Annabált" rendez a gyógyterem ösz- 

szes helyiségeiben. Kezdete este 10 

órakor. Belépőjegy csak meghivó elle- 

nében kapható. 

iga- 

zolvány. Szegedi Sancor nens 

segéd ez év januárjában egy Ppiros 

- Drágán megfizetett piros 

nem volt látható. Szegedi az igazol- 

ványt a saját nevére igazitotta ki. 

Egy razzia során a rendőrség közegei 

leleplezték a hamisitást és letartóztat- 

ták. Szegedi azóta a temesvári ügyész- 

ségi fogház lakója és közokirathami- 

sitás miatt a tegnap megtartott tár- 

gyaláson a biróság hat havi börtönre 

itélte. 

DÉLI HIRLAP 
a következő helye- 
ken már a korai reg- 
geliórákban kapható: 

Calea Victoriei és 

Bulevard Elisabetla 
kereszteződésnél 

mindkét kioszkban 

Az állomás előtt 
levő két kioszkban 

Bulevard Elisabeta 
a Princiar-szálló előtt 

Calea Victoriei 
az Athenée Palace 
előtti kioszkban 

Calea Grivitei 
végén, az államvas- 
uti mühelyek előtt 

levő kioszkban 

Piccadilly és 
Transyivania 

vendéglőkben a 
magyar rikkancsnál. 

Kérje mindenütt a Déli Hirlapot, mert 

a bánságiak leggyorsabban ebből a 

lapból értesülhetnek az ottani esemé- 
nyekről. 

BUNARESTBEN 

igazolványt talált, amelyen a név már 
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Müsor: 

Péntek, julius 19. Budapest. 9 óra 15. 

Szmirnoff Szergej orosz balalajka ze 

12 óra: nekarának hangversenye. 

Hangverseny Csillag Erzsi és Bodó 

Imre közremüködésével. 4 óra: Ritook 

Margit felolvas meséiből. 5 óra 15: Kal- 

már Tibor zenekarának hangversenye. 

7 óra: A városi szinház tagjaiból ala- 

kult kamarakórus hangversenye. 8 óra 

30: Katonazene. 10 óra: Cigányzene. 

Bécs. 11 óra: Zene. 4 óra: Hangver- 

seny. 7 óra 45: Humor a dalban, előad- 

ja Randler Rudoli, 

óra 40: Kamarazene. Belgrád. 6 óra: 

Kvartett. 8§ óra 20: Népdalok. 9 óra 40: 

kamaraénekes. 6 

5 óra: Zene. 8 

tánczene 

Berlin. 

utána 

Hangverseny. 

óra: Hangvereeny, 

Brünn. 12 óra 20: Hangverseny. 4 óra 

30: Hangverseny. Fuvózene 

8 óra 45: Dalok. 9 óra: Operettzene. 

Breslau. 8 óra 15: Zenekari hangver- 

seny. Frankiurt. 12 óra lő: Gramofon- 

zene. 5 óra 25: Hangverseny. § óra 
30: 

Bécsi operetteest. Hamburg. 5 óra: 
Ze- 

T óra 3: 

nés gyermekóra. 6 óra: Zene. 8 óra: 

Drei arme kleine Mádel, operett. K
a 

towitz. 4 óra: Gramofonzene. 5 óra 3
5: 

Hangverseny. Leipzig. 12 óra: Gra
mo 

fonzene. 4 óra 30: Hangverseny. 
9 óra: 

Liszt hangverseny. 10 óra. Tánczene. 

Milánó. 5 óra: Jazz. 8 óra 30: Sz
imfoni- 

kus hangverseny. 11 óra: Ja
zz. Mün- 

ehen. 12 óra 35: Mikrofonnal a bajor. 

erdőkben. 4 óra: Hangverseny. 6 ór
a: 

Gramofonzene. 8 óra 15: 
Szimfonikus 

hangverseny. 10 óra 20:
 Hangverseny 

ó fedél- 
közvetités a Bremen oceánjár 

zetéről. Stuttgart. 4 óra: Hangverseny 

8 óra 15: Szerenád-est.
 

Szombat, julius 20. Budapest. 9 ór: 

15: Katonazene. 12 óra: 
Cigányzene. 5 

óra 10: A Kisfaludy- -
Társaság irodal- 

mi délutánja. 1. Versek. 
Írta és felol- 

vassa Szabolcska Mihály. 2. Elbesz
élés 

Irta és felolvassa Kenedy Géza.
 6 óra 

Gramofónzene. 6 óra 30: A fővárosi 

zenekar hangversenye. 8 óra: Vigj
áték 

előadás a Studióból: Nyári ziva
tar. 10 

óra 30: Hirek, utána cigányzene. Bécs 

11 óra: Hangverseny. 4 óra: Hangver- 

seny. 5 óra 45: Mesék kicsinyeknek. ű 

óra 15: Kamarazene. 7 óra 30: Ham- 

merling-est. 8 óra 15: Stolz Robert: Eine 

einzige Nacht cimü operettjének elő- 

adása. Berlin. 5 óra: Zene. 8 óra 15 

Amin Berlin sir és amin nevet. Énekes 

vigjáték. Brünn. 12 óra 20: Hangver- 

seny. 7 óra 5: Hangverseny. 9 óra: 

Tánczene. Breslau. 4 óra 15: Rád
iótrió. 

7 óra 30: Gilbert Jean: Polnische 

Wirtschaft cimü operett előa
dása. 1( 

óra 30: Tánczene. Frankfurt. 4 óra 30: 

A heidelbergi ünnepi játékok megny
i- 

tása. 8 óral5: Kabaré. Karinthy Fri- 

gyes: Dasselbe in Mann cimü tréfája. 

10 óra 45: Nelson-kabaré, utána tánoc- 

zene. Hamburg. 5 óra: Mozart-Beetho 

ven-Brahms-hangverseny. 8 óra 15: 

Tánczene. Kattowitz. 4 óra 20: Gramo- 

fon. 8 óra 30: Hangverseny. 10 óra 45: 

Tánczene. Langenberg. 5 óra 35: Gra- 

mofonzene. 8 óra: Vidám est. Leipzig. 

4 óra 30: Hangverseny. 10 óra 30: Ka- 

baró és tánczene. Milánó. 5 óra: Gra- 

mofonzene. 8 óra 30: Zenekari hang- 

verseny. 11 óra 15: Jazz. München. 17 

óra 30: Hangverseny. 4 óra: Urió. 6 

óra: Mandolin-hangverseny. 8 óra 35: 

Stutt 

óra: 

Hangverseny, utána tánczene. 

gart. 12 óra: Gramofonzene. 8 

Tarka est. 9 óra 30: Zenekari hangver 

seny. 10 óra 45: Zenekari hangverseny. 

Singer Jakab dr.: 

vYvv? 

Temesvánri rabbik 
A fólió-alaku és hatvannégy oldalra 

terjedő könyv egyszerü, de tetszetős 

köntösben, szerényen lép a közönség 

elé. Pedig ennek a könyvnek nincsen 

oka arra, hogy szerénykedjék. Mert 

nem puszta életrajzok gyüjteményeez, 

hanem sokkal több. Amikor a szerző 

a tizennyolcadik és tizenkilencedik szá- 

zadban élt temesvári rabbik emlékét 

idézi az olvasó elé, nem éri be azzal. 

hogy felsorolja: születtek az 

egyes rabbik, hol végeztek és milyen 

hires emberek mellett tanulmányai- 

kat, mikor kerültek Temesvárra, ho- 

gyan müködtek itt és áldásos élet után 

A szerző nem elég- 

mikor 

mikor hunytak el. 

szik meg ezeknek az adatoknak a fel- 

sorolásával, hanem azokat olyan köri- 

téssel tálalja az olvasó asztalára, 

hogy ott pereg 

temcsvári zsidóság elmult két száza- 

dának története. Korrajz ez a könyv 
Egy 

ez a könyv Temesvár város általános 

történetének. A temesvári 

amióta a városba 

az érdeklődő előtt a 

és mént ilyen igen becses. része 

zsidóság 

telepedett, jóban- 

rosszban mindig hüségesen vette ki 

a részét a lakosság közös sorsából, ör- 

vendezett az örvendezőkkel, busult a 

busulókkal, dolgozott a dolgozókkal. 

Egy volt a temesvári zsidóság érzés- 

ben és törekvésben, becsületben és jó- 

szivüségben a többi lakósokkal, csak 

éppen hitben különböztek tőle. Apáik 

hitéhez kitartással ragaszkodtak min- 

denkor, 

szóval, 

nemcsak 

hanem cselekedettel és meg- 

győződésből, áldozatosak voltak. A te- 

mesvári zsidóság lendülettel vette ki 

a részét a város fejlesztésében. 

vallásosak voltak, 

gya- 

rapitásában, kereskedelmének és ipa- 

rának felvirágoztatásában, 

mi nivójának emelésében. Pártolta az 

irodalmat, szinházat, kézpőmüvészetet, 

támogatta 

segitette a szociális és emberbaráti in- 

tézményeket, más vallásu templomok 

és iskolák létesitésére is adakozott, 

kérő kezet soha nem utasitott el és 

nem zárta el ajtaját-szivét-zsebét bár- 

mily vallásu koldus elől. Nem mind- 

erről ir a könyv, amikor a temesvári 

rabbikról szól és megirja a rabbik bhi- 

veinek a történetét, hanem ezt min- 

den elfogulatlan ember maga állapit- 

ja meg, amikor Singer Jakab dr. 

gyárvárosi főrabbi könyvét olvassa. 

A könyv első mondata az, hogy Te- 

mesvár régi és nagymultu zsidó hit- 

község. Aztán kimutatia, hogy már a 

török hódoltság idejében laktak itt 

zsidók és azután végigvezet a történe- 

tükön. Sorra megismerjük a nagytu- 

dományu temesvári rabbik müködé- 

sét, bámuljuk nem egyiküket és tisz- 

telettel hajtjuk meg fejünket a csu- 

dahatalmu Oppenheim Dávidalak- 

ja előtt, akinek sirjához zsidók és ke- 

resztények egyforma tömegekben za- 

rándokolnak, hogy bajaikban segitsé- 

gét kérjék. A könyvet egy sereg illusz- 

tráció és a temesvári zsidóságnak leg- 

régibb - 1739-ből való - összeirása 

egésziti ki. Singer Jakab dr. főrabbi. 

akinek már számos értékes irásmun- 

kája jelent meg, 
hasznos olvasnivalót adott a komoly 

kezébe és későbbi történet- 

összesitett forrásmüvet 

Kubána Endre. 

társadal- 

azt, ami szép, jó és nemes, 

ezzel a könyvével 

közönség 

irók részére 

alkotott. 

Müsorváltozás a Miss Amerika si- 
kere miatt. A kolozsvári szinház azt 
remélte, hogy a hat hétre tervezett 

vendégjátéka alatt egyetlenegyszer 

sem lesz kényszeritve müsorváltozta- 

tásra. Nem is lett volna változás a ki- 
tüzött müsorban, ha a közönség óhaja 

nem parancsolt volna egy változtatást. 

Vasárnap délutánra eredetileg is a 
Miss Amerika volt kitüzve, estére pe- 

dig a Három a kislány előadását ter- 

vezték. Megtörtént azonban az, hogy 

a Miss Amerika délutáni előadására 

ugy kapkodják a jegyeket, mintha 

premier lenne s rengetegen, akik nem 

tudtak jegyet kapni a délutáni elő- 

Olcsó bevásárlás 
növeli a forgalmát és nyereségét! Ezért 

látogassa meg 

1929. augusztus 25-től 

a lipcsei őszi 
mintavásárt 
Kedvező bevásárlási lehetőséget 
nyujt ! 

laszol 

Minden érdeklődőnek postafordultával vá- 

Leipziger Messamt, Leipzig 
Ivagy a mintavásár tb. képviselője 

Angerbauer Jenő, Timisoara-Temesvár I, Str. Praporgescu 3. 

—— 

1929 julius 

adásra, azzal az óhajjal fordultak 
igazgatósághoz, tüzze ki vasárnap 
tére is ezt a káprázatos operette-re 
mert hétköznapon nincs alkalr 
szinházba menni. Az igazgatóság 
gedett e tömeges kérésnek s igy vVa 
nap délután 5 órakor is, este 9 
kor is a „Miss Amerika" kerül s 
re. A Miss Amerika összes előadál 

ra árusitja már a pénztár a jegye, 

Gyermek előadás. Temesvár es 

gyermekvilága ott lesz szombaton 

után a szinház nézőterén. Ezen a 

utánon kizárólag a jó gyermekek 

mára fognak játszani a szinházi 

Mérsékelt helyárakkal fog szinre 

rülni a „Hófehérke és a hét törpe" 

mü látványos, táncos mesejáték. 

gyekről tanácsos előre gondoskod 

Miss Amerika. (8-adszor.) 

Szombaton, julius hó 20án d. 
órakor: Hófehérke és 

kal. Tündéri, látványos, énekes, 

cos mesejáték a gyermekek részére 

Szombaton, julins hó 20-án estes 
kor: Miss Amerika. (9-edszer.) 

Vasárnap, julius hó 21-én d. u5 
kor: Miss Amerika. (10-edszer.) 

Vasárnap este 9 órakor: Miss A 

rika (11-edszer). ! 

BHétfőn, julius hó 22-én este s. 
Miss Amerika. (11-edszer.) 

Közgazda 

Az ekszpresszre egész 
donig lehet közvetlen jeg! 
kapni. Bukarestből jelentik : 

tett a külföldi vasutakkal és e 
szerint az 

állomáson rendes valutaárfolyamn e 
adnak ki jegyet Pozsony, Bad 
Baden, Karalsruhe, München, s 
burg és London állomásokra. Ezel: 
helyek direkt vagonnal átszállás a 
kül érhetők el. 

Állami utazók. Bukarestből 
lentik: A hivatalos lap leguja 
száma érdekes szabályrendeletet I 
zöl. A kereskedelemügyi minisz 
riumban most dolgozták ki azt a 
tervezetet, amely szerint az áll:! 
tulajdonát képező üzemek ügynök 
ket és utazókat alkalmazhatnak. 

szabályrendelet közli, hogy ezek 
utazók szerződéses viszonyban ál 
nak az állammal és az eladott ár 

után éppenugy megkapják a juta- 
kot, mint a magánvállalatok utaz. 
Az állanm főleg az ásványviz 
bányatermékek eladására alkalm 
majd utazókat. Legközelebb me 

jelennek a feltételek, amelyek m 

let az ipari és kereskedelemügyi n 
niszterium ezeket az utazókat sze 
gálatába fogadja. 
A budsapesti tőzsde jegyzés 

(ulius 18.) Leszámitolóbank 02 

Kereskedelmi Bank rI15.5, Ang 

Magyar Bank 93, Magyar Hi 
70.5, Pesti Hazai 200, Drasche 14, 
Csáky-Prackfalvi -, Urikányi I1 
Rima 093.4, Salgó 51.5, Általán 

Aradon át közlekeő 

Kőszén 703, Beocsini 220, Nasici 10 
Spodium -, 

Lipták -, Egis 145, Nova 36 
Temesvári Szesz -, 1 
Sör - 

Szikra 225, Ganz I 



szó ára három lei, vastag 

vel öt lei. Legkisebb apróhir- 

letés harminelei, álláskeresők-
 

tiz szóig husz lei. 

344 hirdetési dii minden egyes eset- 

előre fizetendő. 

őtizetőink abban a kedvezmény- 

tészesülnek, hogy az utolsó elő- 

ési nyugta felmutatása ellenében 

I vonkint egyszer
 diimen- 

mien közölhetnek egy tiz 
szóiz ter- 

u apróhirdetést. 

Allást keres 
Perfekt román, magyar ndvek 
ligens leány üzletben vagy gyer- 

r. mellé állást vállal. Ujkisoda, X. 

! 
(4130) 

Bejárónői állást 

ecsek. Főzést önállóan vállalom
. Cim 
(4011) 

u Főzni tudó mindenes 

Euást keres kisebb családhoz. Cim a 

ula óban. 
(4009) 

t / 

) Garnitura 

anyluszterek, lámpák, konzoltükör, 

ttalok igen olcsón eladók. Strada 

W) rthelot 31. Soffőriskola. (4095) 

Irógép 
karban, látható irással, olcsón el

adó. 

ulauber, Timisoara, Str. Paul Chine- 

15. (4128) 

ilágos hálószoba 

örmekabát középtermetre eladó. F
rei 

4l 

19á ert. Leitenbor utóda. (4129) 

nmi Motorbicikli 
leweland gyártmány eladó. Szabó- 

Mu] ühely átadó. Cim: Háromkirál
y u. 25. 

1 . 
(4134) 

a Elelmiszer- és gyümölcsösüzlet 
a Gyárváros forgalmas helyén, jól be- 

ltzetve, családi okok miatt jutányosan 

k adó. Ügynökök dijaztatnak. Cim a 

adóban. (4122) 

Világos uj hálószoba 
s más apró- 
Ujszabadfalu, 

(4133) 

rl téttel, asztal székek
kel 

jutányosan eladó. 

M észáros. 
e 7 . .. pel, 84 Élelmiszerüzlet 
aden elfogadható árért sürgősen 

1 
(4123) 

Ó-német háló 
ibédlőasztal, 

yütt a Gyárvárosban. 

AS ZENVEDÉLY e 

A Déli Hiciap t0gositott regenyközlése 

1 A zömök, jól megtermett, kövérkés 

Senki sincs Sevillában, aki nem is- Ramon nézegette; aztán tovább kér- 

merné Ramon Nunnez táncos kávé- 

házát az „Andaluzia örömeihez. 

Nem messze van a piactól, a Pesca- 

déria téren, a San-Salvádor templom 

háta mögött. 

A nappali órákban vidékies csönd- 

ben pihen ez a tér. 

Minden ablak be van zárva. Egy 
tür- 

kizzöld redőny mégis kiugrik 
néha, s 

előbukkan egy keletiesen festett, fe- 

kete frizurás fej, melyen egy szegfü 

piroslik. Aztán a függöny falemezei 

halk csattanással visszahu
llanak. 

Hanem mikor a hőség s
zünni kezd, 

felhuzzák a függönyöket, kitárják az 

ablakokat. 

Sevilla minden tulfütőtt 

liheg és forró lehellete száll
 az ég felé, 

melybe, a szunyoghálószerü
en áttetsző, 

kavargó szédületből, felnyujtózik a 

Giraldánák utolsó sugárt
ól rózsás ha- 

tüdejével 

rangtornya. 

Egy szép napon Roman Nunnez, 

adó. Cim: Timisoara II., Fő-u. 54. 

divány és konyhaberen- 

Walezés eladó, esetleg 2 szobás
 lakással 

(4131) 
mili 
it Barna zongora 

uővid, jókarban 30.000 leiért eladó. 
im: Kossuth tér 4, I. em. Tel. I1II. 

; 
í 
1 

amint éppen ajtót nyi
t a délutáni pi- 

henő után, azt hallja. 
hogy halkan szó- 

litják: 

csenorito.. 

Nem volna szüksége e
gy 

Mi az, kicsikém? Szeret
nél belépni 

. bocsánat senori
to... 

táncosnőre? 

hozzám? 

Ramon, részvétteljesen, 
kissé köteke- 

dő pillantással méregette a gyermeket, 

aki megszólitotta. Ugyancsak nyomo- 

ruságos kis gyereklány volt. 
Egy sál- 

formán viselt, ócska kendő fogta kö- 

rül a vállát, mely a földig csüngött, 

mint valami barna fejben végződő 
hit- 

vány kis tok. A fénytelen arcbőr 
még 

jobban kivillantotta a halánték felé 

emelkedő hosszas metszésü 
szemeket, 

amelyeknek kis fehérje, amit a nagy
 

szembogarak meghagytak, mintha ké-
 

kes gyöngyházfényü lett volna.
 Lesi- 

mitott, s fejebubjára halmozott haja 

gömbölyü kontyba csavarodott, 
melybe 

virág volt tüzve. 

... 3... 
E 

Nem trülkk 

dezte: 

- Hány éves vagy? 

Szent Lajos napján leszek 

három. 

- A neved!? 

- Estrellita. 

fTfudsz táncolni? 

Sevillai vagyok. - felelte a gyer- 

mek. 

Most miból élsz? 

Csak akad valami. .. Néha 
gyé- 

kény-kosarat fonok... Ha 
van egy 

kis pénzem, narancsot, vagy 
virágot. 

vagy rákokat veszek, aztán eladom... 

Hát az apád nem tart el? 

Estrellita pattintott az ujjával: 

- Az Í(sten tudja, kicso- 

da.. 

No és az anyád' 

apam. 

A kicsi lebiggyesztette a száját és 

összeráncolta a szemöldökét; az or
rcim- 

pái kitágultak: 

Oh, az! ... Nézze, mit csinált teg-
 

Heves mozdulattal felfödte a vállát 

és lehuzva az inget, megmutat
ta sáf- 

rányszinü bőrén a vörös nyomokat.
 

Lássa.. itt van még a n
yoma! 

Igen. husánggal ütött! Az e
gész teste- 

met ilyen vörösre veri... 
De nekem 

nem kell többé ez az élet. Vegyen m
a- 

gához, senorito, meg lesz elégedv
e... 

Ramon nevetett, amitől kettős 
toká- 

ja nekiduzzadt. 

Szegényke! Táncolni szer
etnél, ta- 

nulás nélkül? Csakhogy a
rtistát csinál- 

ni valakiből, ahhoz legalább három 

k és munka. esztendő kell... 

Dolgozni fogok. 

Hát a leckéidet Kki fogja fizetni? 

A gyermek legörbitette a szája 

csücskét, mintha mindjárt elsirná ma- 

A Oh senor... ha tudná!...
 Amint 

egy realom van, ide jövök magáho
z... 

Majdnem egészen megtanultam a
 se- 

tizen- 

valóság! 

villanát. ..és két év óta ünnepekem 

az utcán tangót táncolok... Csak 

kell nézni... Nicsak!... 

Nehány lépést lendült előre, aztán 

hátra, miközben vézna keze fel-alá hul- 

lámzott arca mellett.Csipőjének zsenge 

meg 

hajlása, alig domboritotta a szoknyát, 

ártatlan kis hasának rándulása rosz- 

szul mimelte a kéjt, de hosszu pillái 

különös bágyadtsággal rebbentek és 

ajkán mintha már ott lobogott volna a 

csókrahivatottság. 

Ramon kiséretül ütemesen összeverte 

a tenyerét. Gyönyörködött ennek az 

ártatlan zagyvaléknak a látásában. 

Mikor a kicsi abbahagyta. megfogta 

vézna csuklóját és magához vonta: 

- Mondd csak... Ki tanitott erref 

Haát senki... Csak ugy. nhogy 

egténként itt láttam a többiektől..
 

Nocsak no... Hát aztán te, tu- 

dod mi akar az lenni, amit c
sinálszt 

Meghiszem azt, hogy tudom! 

Ramonból kipattant a nevetés. 

Isten Szent Anyja!... Te ug
yam 

nem vesztegetted az idődet! 
Nézd csak! 

Akkora, mint a hangya és... 

A gyermek egy bájosan türelmetlem
 

mozdulattel kiszabaditotta magát. 

- Nem azért jöttem, hogy feloldo- 

zást kérjek magától és arról 
meséljek, 

ami csak rám tartozik. Akarja, 
hbogy 

magánál legyek, senor? Feleljen.. 

Oh, oh! Micsoda méreg! Megijesz-
 

tesz, picikém!... Legalább meg ne 

raki!... 
És Ramon szétterpesztett combjaira 

támaszkodva, zsirosan kacagott, hog 

egész teste belérázkódott. 

Estrellita megérezte, hogy most si- 

mulni kell. Azonnal a leglágyabb han- 

gon folytatta: 

Bocsásson meg... azért fordul- 

tam magához, Ramon Nunnez, mer
t a 

maga tánchelyisége a leghiresebb 

Spanyolországban ... Nem másért... 

Erre a másik peckesebb lett. A kicsi- 

ke jó taktikát használt, mikor a ván- 

dorszinész-glóriáját megcsiklandozta. 

- Nos jó! - szólt Ramon, - talán 

megegyezünk... Hanem az anyám 

nélkül semmit sem akarok határozni. 

Gyere be és várj egy pár percig. Me- 

gyek, megkeresem. 

Estrellita amint egyedül maradt, kö- 

rül nézett. Ezen a helyen, ahol most 

volt, fényes nappal még sohasem járt. 

(Folyt. köv.) 

E
 

.
.
 

í 

é
 

m
a
 
a
 
o
 

Ig] (s088) 

a seresznyofa hélószoba Kedves, 
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a jelentékeny részére 

Bukarest, julius 19. 
(Tudósitónk telefonjelentése.) A kxa- 

mara tegnap délelőtti ülésén nem a 
közigazgatási reformra vonatkozó ja- 
vaslatot tárgyalták, hanem a költség- 

vetés egyensulyozásáról szóló 
latot. 

javas- 

Radovici Sebestyén volt az első 
felszólaló, aki kijelentette. 

költségvetésen még jelentékenyebb 
csökkentés volna elérhető, mint amey- 
nyit a javaslat előirányoz. Kérte a 
köztisztviselők számának redukálását, 
valamint uj tisztviselői státus kidol- 
gozásat. Végül hangsulyozta az állam- 
vasutak ellenőrzésének szükségességét. 

Popovici Mihály 
ter emelkedett 

hogy a 

pénzügyminis - 

ezután szólásra és 

hosszu beszédben indokolta meg, hogy 
miért van szükség a költségvetés kia- 
dási tételeinek csökkentésére. 

Beszéde valóságos filippika volt a 
liberálisok és különösen Bratianu 
Vintia ,néhai pénzügyminiszter- 

sége ellen. 

Beszéde elején rámutatott azokra a 
pénzügyi nehézségekre, amelyeket a 
kormány uraiomrajutása alkalmával 

talált. Hangoztatta, hogy a kormány 
rendkivüli munkásságot fejtett ki a 
költségvetés stabilizálása érdekében 
azonban ez a rendes módszerek igény- 
bevételével nem sikerült neki. Az elő- 
ző kormányok alatt olyan óriási de- 

ficit halmozódott fel, amelyre most 
végre meg kell találni a fedezetet 
Bratianu Vintila soha nem törekedett 
arra, hogy a kiadásokat a bevételek- 
kel egyensulyba hozza. 

A legutóbbi tiz év alatt Romániá- 
nak egyetlen egyensulyozott költ- 
ségvetése volt 1922. évben, de ezt is 

Titulescu készitette. Soha 

sem gondolt a mult adósságaira. 

senki 

A kiadások minden esztendőben na- 
gyobbak voltak a bevételeknél. Most 
egyszerre kell fedeznünk mindazokat 
a költségvetési hiányokat, amelyek 
1922-1928-ig fölmerültek. Tizenhét mil- 
liárd lei adósságot örökölt elődeitől a 

nemzeti parasztpárti kormány. Ennek 

sikerült 

fedezetet találni. Az egyedüli bünös 

Bratianu Vintila, mert nem tette mg 

idejében a szükséges intézkedéseket. 

már 

A mostani kormány minden erőfeszi- 

tést megtesz a konszolidáció érdeké- 

ben biztositani kivánva a stabilitást. 

TFelelős kiadó. VÁRNAY ELEMER ém 

A mezőgazdasági helyzet jó és 

minden remény megvan rá, hogy 

ősszel az ország pénzügyi helyzete 

ismét normális lesz. Akkor fogjuk 

csak meglátni azt, hogy kiket kell 

felelősségre vonni a jelenlegi si- 

vár és szomoru helyzetért. 

A külföldi kölcsönt a Nemzeti Bank 

átalakitására használtuk föl megadva 

a pénzintézetnek a lehetőséget, hogy 

rendeltetésének megfelelően bankjegy 

és leszámitolási politikát folytasson. 

Minden jel arra mutat, hogy az idén 

le lehet majd szállitani a visszleszá- 

Az adók befoly- 

nak ugyan, de a költségvetés egyen- 

sulyozásának biztositására más intéz- 

mitolási kamat ábal, 

kedéseket is kell tenni. Ezek az inté-- 

kedések elsősorban arra irányulhat- 

nak, hogy a kiadásokat csökkentik. 

a fölösleges tisztviselőket leépitsük és 

a szinekurákat megszüntessük. 

Amikor uraiomra kerültünk, olyan 

tisatviselőket találtunk, akik ha- 

vonkint százezer leinél magasabb 

fizetést kaptak. Ezeket a fizetése- 

ket csökkentettük. 

Nem dobhatjuk azonban az utcára a 

ezreit. A leépitést fokoza- 

tosan keresztülvisszük. A differen- 

ciák fedezése uj kölcsön utján lehetet- 

len és igy nem marad más hátra 

mint az adók felemelése, ami feltétle- 

tisztviselők 

nül szükséges a lei stabilizálása érde- 

kében. 

A kamara ezután megszavazta a 

költségvetés egyensulyozásáról szoló 

javaslatot, amellyel kapcsolatban az 

uj adókat és az adóemelés mérvét 
lapunk más helyén ismertetjük. 

A zsidők elfogadfálk a 

közigazoatási javaslatot 
A kamara délutáni ülésén folytatták 

a közigazgatási reformról szoló tör- 

vényjavaslat tárgyalását. 

Pop Traján kormánypárti képvi- 

selő méltatja a javaslat előnyeit és 

azokról dicsérőleg szól. Megállapitja, 

hogy ilyen javaslatot csakis egy de- 

mokratikus párt valósithat meg. Vé- 

gül kijelenti, hogy az ellenzék vissza- 

vonulásával a parlament semmit sem 

vesztett. 

Fischer József dr. a zsidó par- 

lamenti csoport nevében foglalkozik 

a javaslattal és kijelenti, hogy azt el- 

fogadja. 

Stere 

tanárt és méltatja a javaslat keletke- 

Georgescu dicséri 

zése körüli érdemeit. Szerinte a libe- 

rális párt azzal, hogy visszavonult a 

vitától, csak bizonyitotta be, hogy a 

javaslat ellen nem tudna komoly ér- 

veket felhozni. 

Andre előadó szólalt fel azután 

és hosszabb beszédben foglalkozott a 

javaslat részleteivel, majd támadta a 

liberálisokat. Végül a javaslatot elfoga- 

Tőzsdei árfolyamok 
Zürichben a lei 3081/, Párisban 1515 

Temesvári magánárfolyamok 1929 julius 19-én reggel: 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. fiókja (volt Kereskedelmi és 
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Minden pénznem mellett két számjegy áll. Ezek közül az első a vélelt 
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: 

dásra ajánlotta. Ezzel a délutáni ös 
véget ért. 

A kamara igazságügyi 

délután 

vénykönyv módositására vonatkozó 

vaslattal és azt elfogadta. A közmu 

kaügyi bizottság az uttörvényjavi 

lattal. a gazdasági bizottság pedig a 

a forgalom szabályozásával foglalkozt 

A zsidó képviselők délután tárgy 

m 

bizottsáa m 
foglalkozott a polgári tr am 

tak VI a d Aurél kultuszminiszteri, 

akivel megállanodtak a zztt 
nyen eszközlendő módositásokra 
natkozólag. 

A szenátus tegnap délután a 

ülést tartott, amelyen kisebb javas- 

tokkal foglalkozott. A szenátorok : 

után a bizottságokba vonultak és 

uj testnevelési, valamint a gazdasái 

főiskola felállitására vonatkozó is 
latokat tárgyalták meg. 

MARA HALASZTOTTAK A LIB. 
RÁLIS MANIFESZTUM KÖZLÉSEÉ. 

Bukaresti tudósitónk telefonálja: 

liberális párt - miként megirtuk 

tegnapra tervezte az ország népéh! 

1 khi 

IIK 

hnin 
1 

Mk 

intézett manifesztumának nyilváno i 

ságra hozatalát. Technikai okokból 

azonban lehetetlen volt és igy a m u 

nifesztumot ma fogják közzétenni 

. 
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ÉVI ROMÁN HUSVÉT IDEJÉET. B 

karesti tudósitónk jelenti: A szent sz Ia 

nódus ülést tartott, amelyen elhatáro Mm 

ta, hogy 1930-ban a görög keleti romá 

husvétot április 30-án fogják megüln ' 

Ezzel el akarják kerülni azokat a vit: k 

kat, amelyek ez idén is folytak a hu: 

vét megünneplése körül. 

. 

az állam részéről eszközlendő megval 

tása ügyében ujabb tárgyalások in 

dultak meg. Ugyanis hét vasuttársa 

ság a párisi vegyes döntőbiróságnaá 

pert inditott a román kincstár ellen. A 

pert a békés egyezség reményében fel 

függesztették. A megváltás ügyében: 

folytat l tanácskozásokat Budapesten 

ják és a román államvasutak kikül 

dőttei sorában szerepel Christea szil 

viusz temesvári vasutigazgató is. 

N. yomatoti a HELI N Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, Timisoara,


